

# 胡：保增長乃G20首務

## 籲各成員共促世界經濟可持續強勁增長



國家主席胡錦濤在奧地利總理菲舍爾陪同下，在薩爾茨堡參觀莫扎特故居。圖為胡錦濤主席和夫人劉永清在莫扎特故居前與故居工作人員等合影。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社報道，中國國家主席胡錦濤2日在接受法國媒體採訪時表示，對二十國集團而言，當務之急是保增長，在增長中求平衡。胡錦濤並指出，二十國集團成員應加強合作，共同推動世界經濟實現強勁、可持續、平衡增長。

在出席二十國集團領導人夏納(港譯康城)峰會前夕，胡錦濤接受了法國《費加羅報》的書面採訪。

### 對夏納峰會提三點期待

關於當前世界經濟金融形勢及中方對二十國集團領導人峰會的期待，胡錦濤指出，當前，世界經濟復甦步伐放緩，不穩定不確定因素明顯增多，主要經濟體經濟增長趨緩，一些發達國家面臨主權債務問題，國際金融市場動盪，各種形式的貿易和投資保護主義愈演愈烈。二十國集團成員應該加強合作，共同推動世界經濟實現強勁、可持續、平衡增長。

胡錦濤提議，夏納峰會應當圍繞上述目標，着重作出三方面努力：第一，繼續發揚同舟共濟、合作共贏的精神。各成員應繼續攜手合作，加強宏觀經濟政策協調，提振市場信心。第二，聚焦世界經濟金融領域重大和緊迫挑戰。峰會應該妥善應對主權債務、大宗商品價格高位震盪等問題，反對貿易和投資保護主義，推動多邊自由貿易談判。第三，繼續關注南北發展不平衡問題。要客觀認識和正確看待新興市場國家和發展中國家對世界經濟復甦和增長作出的積極貢獻，增加其在全球經濟治理中的代表性和發言權。

在回答中方如何看待實現全球經濟再平衡的問題時，胡錦濤表示，國際社會要客觀看待強勁增長、可持續增長、平衡增長三者關係。可持續增長是長期目標，通過經濟結構調整實現平衡增長是客觀要求，而強勁增長是當前世界經濟的首要任務，也是實現平衡增長和可持續增長的前提。對二十國集團而言，當務之急是保增長，在增長中求平衡。

### 世界經濟復甦 中國作出貢獻

胡錦濤強調，在以往的二十國集團領導人峰會上，中國和其他一些國家的領導人都指出，當前世界經濟中最大的失衡是南北發展不平衡，解決失衡的目的是促進共同發展。只有幫助發展中國家加快發展、共享增長、共同繁榮，世界經濟復甦才有堅實基礎，全球總需求才能進一步擴大，世界經濟增長才能持續長久。

胡錦濤表示，國際金融危機發生以來，中國實行強有力的內需刺激政策，國內生產總值年均增長9%以上，進口和對外投資加快增長。今年前三季度，中國國內生產總值增長9.4%，社會消費品零售總額增長17%，進口總額達到12,851億美元，增長26.7%。這些為世界經濟復甦和增長作出了重要貢獻。中國正在加快轉變經濟發展方式，調整經濟結構，構建擴大內需长效机制，促進經濟增長向依靠消費、投資、出口協調拉動轉變。今後5年，中國消費增長率將保持在一較高水平上，預計進口總規模有望超過8萬億美元。這將是中國經濟發展對世界經濟的貢獻。

### 真誠希望歐元區經濟穩定

在回答歐洲經濟金融穩定形勢的問題時，胡錦濤表示，近來，歐洲有關國家在主權債務問題上面臨一些困難，國際社會高度關注。近日召開的歐盟首腦會議出了一些新的應對措施和思路，顯示了歐洲團結協作，解決債務問題的意願。希望這些措施有助於歐洲穩定金融市場，克服當前困難，促進經濟恢復和發展。中方真誠希望看到歐元區經濟和歐元保持穩定。

## 應對主權債務問題 中方盼歐盟努力

新華社北京2日電 外交部發言人洪磊2日在例行記者會上表示，希望歐盟採取積極措施應對主權債務問題。

有記者問：希臘宣佈將就歐盟應對主權債務危機方案進行公投，中方對此有何評論？

洪磊說，我們注意到有關報道。我們希望歐盟採取積極措施應對主權債務問題，同國際社會共同努力，克服當前的經濟困難，穩定國際金融市場，促進世界經濟恢復和增長。

## 胡錦濤參觀莫扎特故居

香港文匯報訊 據新華社報道，正在奧地利進行首次國事訪問的中國國家主席胡錦濤和夫人劉永清，於當地時間1日晚來到薩爾茨堡馬可特廣場8號，在奧地利總理菲舍爾夫人陪同下，參觀了曠世音樂奇才莫扎特曾居住過的地方。

1773年秋，17歲的莫扎特遷居此處，創作了諸多著名的交響曲、小夜曲、鋼琴和小提琴奏鳴曲以及多部歌劇。

這裡保存著莫扎特用過的管絃琴、鋼琴、管風琴等樂器，莫扎特與家人的信件及手稿106件。故居的二層大廳，因莫扎特在此彈奏、創作了大量曲目，被奧地利人視為「充滿了莫扎特精神和智慧」。

為了歡迎來自中國的貴賓，莫扎特基金會主席霍恩西格在莫扎特用過的鋼琴上演奏了莫扎特第265號作品《C大調變奏曲》，一位身著民族服裝的7歲小姑娘用莫扎特時常用過的小提琴演奏了歌劇《魔笛》選段「這個聲音如此動聽，如此美妙」……

他們的精彩演出博得胡錦濤主席夫婦和在座中奧雙方人士的熱烈掌聲。當霍恩西格讚揚中國青年鋼琴演奏家郎朗演奏莫扎特作品的高超水平時，胡錦濤說：「這說明藝術可以成為人們溝通的橋樑、友誼的使者。」

## G20峰會在即 中國態度成焦點

香港文匯報訊 綜合消息：在圓滿結束對奧地利的首次國事訪問之後，當地時間2日上午11時許，國家主席胡錦濤一行乘專機抵達法國東南部城市尼斯，並隨即乘車趕往27公里之外的地中海濱海城市、G20領導人第六次峰會舉辦地夏納。媒體報道稱，全世界關心歐債問題拖累全球經濟，二十國集團領袖將集會法國。焦點人物的法國總統薩科齊在峰會前，將首先會見中國國家主席胡錦濤，視他為解答問題的關鍵。

### 中國會否援歐惹關注

G20峰會3、4日在夏納召開。法國總統府公布的會議相關行程中，薩科齊2日晚間將與胡錦濤進行雙邊會談，並共進晚餐。

據報道，薩科齊在G20正式開會前，將分別與胡錦濤、美國總統奧巴馬、印度總理辛格進行雙邊會談。

胡錦濤2日在接受法國《費加羅報》書面採訪時表示，中方重視同法方在二十國集團框架內的協調與合作，支持法方辦好本次領導人峰會，願同法方一道努力，推動峰會取得積極務實的成果，為世界經濟早日恢復強勁增長發揮積極作用。

媒體報道指出，歐洲面臨歐債問題，歐元區國家領袖10月27日經過多番折衝，提出一系列解決希臘債務及建立歐洲金融穩定機制(EFSF)的方案。現在因為希臘政府決定舉辦全民公投，表決峰會協議結果，已增加執行的不確定性。



胡錦濤在法國夏納會見IMF總裁拉加德。新華社

報端說，中國網絡上一片質疑，使中國政府對紓困歐債態度十分謹慎，要求由IMF居中保證。另外，為贏得公眾的正面意見，期望可藉着談判提早獲得承認市場經濟地位。

全世界關心歐債問題蔓延將拖累全球經濟。法國此時視中國為強心針，中國是否涉足EFSF？會挹注多少資金？成為G20峰會外焦點。

### 胡錦濤晤國基會總裁

此外，國家主席胡錦濤2日在法國夏納會見國際貨幣基金組織總裁克里斯蒂娜·拉加德。

會見中，雙方可望就世界經濟形勢、國際貨幣體系改革、國際貨幣基金組織作用等問題交換意見。

## 成思危：中國不可能「英雄救歐」



據中新社華盛頓1日電 中國全國人大常委會原副委員長成思危(見圖)1日在此間強調，中國即使「有心」但也「無力」拯救歐洲，因此應對歐債危機中國不能「英雄救歐」。

### 中國手上無太多現錢

成思危當日在華盛頓知名智庫布魯金斯學會就中國經濟議題發表演講，談及備受外界關注的歐債危機問題，成思危對中國是否會「拯救」歐洲的紛擾猜測做出上述表態。

他強調，表面上看中國外匯儲備高達3萬多億美元，但「目前中國並沒有多少現錢在手上，比如說我們有1.14萬億美元，你能把美債賣了去買歐洲債券麼？那美國怎麼辦？」

「實際上誰的手裡都不會有太多現錢，這是很基本的道理……所以說中國(應對歐債危機)有這個心沒這個力，不可能『英雄救歐』。」成思危說。

自上周歐盟就解決歐債危機出合一攬子救市方案，市場除密切觀望中國政府的態度，也再對中國如何合理使用其龐大外匯儲備議論紛紛。對此成思危表示，以「外匯儲備佔GDP兩成」的標準衡量，中國擁有1萬多億外匯儲備即可，但眼下總額超過5萬億，的確太多。

### 宜用外匯儲備去投資

他表示，要想減少外匯儲備，辦法就應如溫家寶總理今年9月在大連達沃斯論壇所言，鼓勵用外匯儲備去投資。「中國有個詞叫『債轉股』，現在也可以用到美國來。具體怎麼執行可能還有一個過程，但總的方向應該就是把外匯儲備用於投資。」成思危說。

不過他同時強調，雖然外匯儲備「債轉股」的方向可以確定，但由於牽涉許多複雜問題，執行時必須循序漸進，「比如說美債怎麼轉成投資？怎麼轉才能保值？所以方向是這樣，但具體落實可能不是那麼簡單的問題」。

## 駱家輝稱將縮短中國人簽證時間

香港文匯報訊 據新華社報道，2日晚，美國駐華大使駱家輝(見圖)在廣州出席華南美國商會歡迎晚宴。他在致辭中說，將使中國人獲取美國簽證更加容易，明年將增加50位領事官員處理簽證事務，減少簽證等待時間。



## 北大將首派學生 赴西點軍校交流

香港文匯報訊 據《北京日報》報道，美國西點軍校校長亨頓中將日前訪問北京大學，與北大校長周其鳳就兩校間學生互換、教師互訪講學等交流合作項目進行探討。

今年寒假，北大將正式啟動遴選學生到西點軍校軍訓的交流項目。

北京大學將首次向美國西點軍校派出交換學生，進行短期訪學，並按照西點軍校的作息時間，進行軍事訓練和課程學習。該校計劃遴選10名學生，利用寒

假到西點軍校進行為期兩周的短期訪問，學生將完全按照西點軍校的課程設計、日常作息，參與軍事訓練、體育活動和課程學習，體驗西點軍校的生活和文化。

據北大國際合作部有關負責人介紹，北大與西點軍校的合作已有四五年的時間，西點軍校目前已與北大國家發展研究院合作，開辦領導力課程。此外，每年西點軍校也選派學生到北大對外漢語學院進修漢語。

## 外交部回應日相言論

### 強調軍事能力透明

香港文匯報訊 據中社社報道，中國外交部發言人洪磊2日回應日本首相野田佳彥日前接受採訪時稱，中國應遵守國際規則，中國軍事發展和透明度令人擔憂。中方對此有何回應？洪磊說：中國堅持走和平發展道路，奉行「與鄰為善、以鄰為伴」的睦鄰友好政策。作為負責任的國家，我們為本地區繁榮穩定發揮積極的建設性作用，這一點有目共睹。中方一貫奉行防禦性國防政策，中國的戰略意圖和軍事能力始終是透明的。

在當日的例行記者會上，有記者問：日本首相野田佳彥日前接受採訪時稱，中國應遵守國際規則，中國軍事發展和透明度令人擔憂。中方對此有何回應？洪磊說：中國堅持走和平發展道路，奉行「與鄰為善、以鄰為伴」的睦鄰友好政策。作為負責任的國家，我們為本地區繁榮穩定發揮積極的建設性作用，這一點有目共睹。中方一貫奉行防禦性國防政策，中國的戰略意圖和軍事能力始終是透明的。

### 駁「中企海外投資涉腐敗」說

另外，有記者問：據報道，某國際反腐敗組織發表報告稱，中國和俄羅斯公司最有可能在海外投資中涉嫌腐敗。中方對此有何評論？

洪磊說：中國政府一貫要求中國企業在國外嚴格遵守當地的法律法規，誠信合作，守法經營，禁止通過商業賄賂等不法手段獲取項目。長期以來，中國企業在非洲開展了大量的合作項目，為促進非洲的經濟社會發展發揮了重要作用，給非洲人民帶來了實實在在的利益，受到了非洲社會各界的廣泛讚譽。